



United Nations
Educational, Scientific and
Cultural Organization

Organisation
des Nations Unies
pour l'éducation,
la science et la culture

Organización
de las Naciones Unidas
para la Educación,
la Ciencia y la Cultura

Организация
Объединенных Наций по
вопросам образования,
науки и культуры

منظمة الأمم المتحدة
للتربية والعلم والثقافة

联合国教育、
科学及文化组织

Послание Генерального директора ЮНЕСКО

г-жи Ирины Боковой

по случаю Международного дня памяти жертв Холокоста

*«Пропаганда антисемитизма и Холокост: слова,
которые ведут к геноциду»*

27 января 2016 года

Геноцид евреев в Европе, совершенный нацистским режимом и его приспешниками, относится к наиболее радикальным проявлениям порочности: отрицанию человеческой природы человека. Миллионы других людей подверглись преследованиям и погибли от рук нацистов из-за своей так называемой принадлежности к низшей расе, в связи со своими убеждениями или по другим причинам.

Память о жертвах этих преступлений – общий долг человечества.

Речь идет, прежде всего, о том, чтобы «вместе вспомнить» и делиться этой общей памятью со всеми, вне зависимости от происхождения или религии.

Чтить память означает также стремиться понять исторические и социальные процессы, которые привели к такому необузданному всплеску насилия, чтобы не допустить их повторения сегодня.

Нацисты использовали самые передовые коммуникационные технологии своего времени для того, чтобы закрепить в умах людей расистскую и антисемитскую идеологию. Захват власти и контроль над всеми средствами информации и пропаганды дал им возможность придать видимость законности своему радикальному проекту господства, основанному на расовой иерархии и отрицании единства человеческого рода. История Холокоста напоминает нам о том, что слова могут убивать и что всякому массовому убийству предшествуют проявления, являющиеся предвестниками трагедии – речи и заявления, которые, если на них не реагировать, постепенно наполняются все большей ненавистью. Спустя 70 лет, в эпоху интернета и социальных сетей мощь пропаганды стала более чем когда-либо разрушительной. Сегодня мы являемся свидетелями ее

полномасштабного применения на Ближнем Востоке и в других регионах планеты, где группы экстремистов самым активным образом используют интернет и средства коммуникации для распространения своей преступной идеологии, организации кампаний террора в отношении гражданского населения, а также религиозных или культурных меньшинств. Они публично демонстрируют творимые ими преступления и разрушения для распространения ненависти в глобальном масштабе.

Словам, которые ранят и убивают, мы можем противопоставить интеллект и голос разума. Давайте же дадим отпор расизму и антисемитизму! Ведущаяся сегодня пропаганда и фальсификация истории ни при каких условиях не должны остаться без ответа. Любая ложь, оставшаяся без ответа, создает условия для отрицания Холокоста. Исторические уроки Холокоста должны служить нам противоядием. Они позволяют выявить на раннем этапе признаки приближающейся вспышки жестокости в ее крайних формах, распознать и изобличить антисемитизм во всех его проявлениях, даже тогда, когда он выражается в неявной форме, в конспирологической риторике или систематической ненавистнической критике Израиля.

Именно эти принципы, направленные на сохранение памяти, принятие профилактических мер и поддержание неусыпной бдительности, лежат в основе осуществляемой ЮНЕСКО программы преподавания истории Холокоста и геноцида, единственной в своем роде инициативы, осуществляемой в системе Организации Объединенных Наций, которая направлена на подготовку руководящих работников сферы образования, разработку новых методик, школьных программ и учебников. В этот день я призываю все государства-члены поддерживать эти усилия, добиваться того, чтобы эту историю лучше знали в школах, в средствах информации, в кругах самой широкой общественности. Сделать это непросто, поскольку изучение подробностей геноцида заставляет нас пережить самые страшные моменты в истории человечества. Однако благодаря этому мы узнаем также и о мужестве и прозорливости тех, кто сумел разглядеть надвигающуюся бурю и противостоять варварству. В знак уважения к этим людям и в память о жертвах нам необходимо стать активными хранителями этой живой памяти, направленной в будущее и признающей в качестве основы мира равное достоинство всех людей.

Ирина Бокова